

笔、橡皮擦、修正带等多到用不完,可孩子还在不停地买买买

文具盲盒成新宠 学生“盲买”令人忧

湖南日报·新湖南客户端记者 田燕

这个学期开学后,文具盲盒一下成了中小学生的“新宠”,学校周边的文具店上架了各种文具盲盒、玩偶盲盒,十分热销。最近,有不少中小学生家长向记者反映,孩子痴迷买文具盲盒,他们对此很担忧。

各种文具盲盒卖得很快

所谓文具盲盒,是指包装盒上没有标注,只有打开才知道是什么文具或什么图案的文具产品。商家将不同种类或不同图案的文具放在一个盒子或袋子里,标上一个价格出售,孩子们见了往往会产生好奇心:盒子里的东西到底是什么呢?它是一个什么样的图案呢?它的价值是不是比定价更高呢?这种利用孩子对未知事物充满好奇心、带刺激性的销售方式十分有效,文具盲盒很快在市场上火起来。

日前,记者走访了长沙市开福区几所小学周边的文具店,发现每家文具店在最醒目的位置都摆放了大量的盲盒,琳琅满目,种类繁多,价格从5元到50元不等。盲盒大多是成套的,记者看到,“晨光”一套叫“林深不知处”的笔系列,就有12款图案加1款隐藏图案,售价6元一支;“晨光”的“与子成说”修正带系列有13款图案,售价6元一个。还有“十二星座”礼盒、“叶罗丽”玩偶、卡片幸运盲盒、明星周边文具盲盒、手帐素材袋盲盒等,上面都印着“内容丰富、惊喜多多”之类的广告语,但如果不开盒子,根本就不知购买的文具是什么图案。记者发现,还有些盲盒甚至没有任何说明和标识,不知道里面装的是什么。记者一连走访了几个文具店,发现文具盲盒销量都很好。

在青竹湖太阳山社区的一个文具店,老板正好采购了一大包明星周边文具盲盒准备上架。“这种带明星元素的文具盲盒最好卖,售价20元一盒,满足学生们的追星意愿。还有些动画片主角,如名侦探柯南盲盒,也很走俏。”老板说。

不仅在校周边文具店,在淘宝搜索“文具盲盒”,产品更是数不胜数,月销量超过1000盒的非常之多。有些笔系列盲盒58元一套,还特别标注“两盒必出隐藏款”,两盒售价达112元。其实,两盒里装的是24支同样的笔,只是笔身图案不同。

孩子收集成瘾令家长忧心

文具盲盒一上市,就勾起很多中小学生的好奇心。

家住长沙市开福区的小刘同学得意地告诉记者,她已经在校门口的文具店买了5套文具盲盒,大部分是笔、橡皮擦、修正带等,加上单支的盲盒



4月13日,长沙市开福区江天路一文具店,学生在选购笔类文具盲盒。

湖南日报·新湖南客户端记者 傅聪 摄

笔,新学期自己已经有了25支笔。“同学们也都爱买文具盲盒,大家都想收集全一套。我们还经常在一起讨论到了什么图案,如果买到了隐藏款,就会引起大家的羡慕。”小刘同学说。

张同学是个初中生,她爱收集手帐贴纸,打开手帐贴纸盲盒,会开出不同的图案,如果开到自己喜欢的就很高兴,为此她买了十几盒,试试手气好不好。她说班上爱买盲盒的不少,有个同学买了一大把的笔,随意扔在课桌抽屉里;还有个同学喜欢买泡泡玛特手办盲盒,一个就要59元,已经花了几千元钱收集。

孩子痴迷文具盲盒,使得许多家长忧心忡忡。家住长沙市开福区的周女士说,读小学五年级的女儿平时就爱买小玩具、小文具,现在有了文具盲盒,女儿就买得更多了,学校门口文具店出现的盲盒几乎被她买了个遍,家里各种文具堆满了书桌抽屉,根本用不完,可女儿还在不停地买买买。

引导孩子形成正确的消费观

盲盒是个新生事物,盲盒内的不确定性受到青少年追捧,很多成年人尝试一两次也就不买了,而中小学生对价格不敏感,对新奇事物好奇心,更容易冲动性购买,导致“盲买”(盲目购买)成风。

事实上,文具盲盒大多价格不菲。记者走访发现,一款19元的文具盲袋,里面包含一支水笔、一个橡皮擦、一本便利贴、一个修正带,如果单独购买同类文具组合起来,会便宜将近一半。另外,大量的文具盲盒买回来后,往往被孩子弃之不用,造成极大浪费。

更值得关注的是孩子买盲盒表现出来的心理问题,一些孩子买盲盒就跟抽奖的感觉一样,要是能抽到隐藏图案就很高兴,没抽到就想继续买,无休无止,乐此不疲。

对此,湖南省心理咨询师协会副会长、长沙理工大学心理健康发展中心主任龚勋认为,文具盲盒之所以受中小学生如此喜爱,与盲盒的设计迎合了中小学生心理特点密切相关。一方面,盲盒大多设计成中小学生喜欢的各种主题系列。另一方面,孩子购买盲盒,可能是因为他身边的人都在购买和讨论盲盒,而他需要通过参与其中来获得其他人的肯定和接纳,从而找到归属感。龚勋认为,作为家长和教师,要引导中小学生形成正确的消费观,更重要的是要找到孩子行为背后的心理需求,用更健康、更有建设性的方式去满足这些需求。另外,有关部门对文具盲盒的生产销售也应加强监管,尤其对是否存在不正当销售行为、价格是否合理等问题要重点进行监督检查,查出问题要依法加以规范。

消费维权

警惕“代加工”背后的猫腻

湖南日报·新湖南客户端记者 肖祖华

格率只有30%,只结算了78元手工费。后来,公司又分两次给胡女士寄来原材料加工,但最后都以“合格率太低”为由,分别结算了167元和48元手工费。“成品合格率怎么全由他们说了算?”胡女士既气愤又无奈。

4月12日,记者联系上长沙经开区市场监督管理局,该局工作人员告诉记者,长沙康百智国际贸易有限公司已经联系不上,曾多次被投诉,已被列入经营异常名录,投资者可以走法律途径维权。

记者通过企查查APP看到,长沙康百智国际贸易有限公司遭多名投资人起诉,均为合同纠纷,长沙县人民法院判决,公司应赔偿投资者相关费用。由于公司一直没有执行相关判决,投资人申请法院强制执行,公司及法人代表也被限制高消费。而另一家公司湖南永迈科技有限公司,则已经注销。

“代加工领域投诉频发,但合同纠纷不属市场监管部门的监管范围,我们只能促成涉事双方协商,协调未果的,建议维权者走司法途径。”长沙经开区市场监督管理局工作人员在处理此类投诉时,感到很棘手。而加工户们因为身处异地等原因,通常不愿意选择法律手段去维权,最终只能吃哑巴亏。记者提醒大家以此为戒,警惕“代加工”背后的猫腻。

身边新风

五保老人有个好“女儿”

4月6日,一名中年女子骑着摩托车来到双峰县杏子铺镇中心敬老院,将一袋水果送给五保老人朱朝阳,拉着老人嘘寒问暖。旁人看到好生羡慕:“女儿对你真好!”朱朝阳连忙解释:“她不是我女儿呢,是我们双石村计生协会的秘书宋子花。”同院的老人们感叹:这样的村干部真好。

去年10月,77岁的朱朝阳在种菜浇水时不慎摔倒在地,导致左股骨骨折,宋子花和村干部立即叫来乡村医生为老人治疗,次日清晨又将老人护送到杏子铺镇中心卫生院并精心照顾。老人需转院治疗,宋子花又和村干部一道将老人送到双峰县和睦街医院治疗,并为他请了一名护工照料。老人住院期间,宋子花多次去看望,每次都给他带去水果等物品,还伺候老人吃喝。今年1月老人出院后,宋子花又把老人送到

村里人都说宋子花是五保老人的“女儿”,宋子花这样回答:“我是一名共产党员、一名村干部,这些是我力所能及的事。”

肖展发 向辉 曹成

网上投诉
ts.voc.com.cn
手机投诉
扫描二维码进入
新湖南·湘问



湘问
投诉直通车

养老金跨省难取款如何解决

编辑同志:

我是邵阳人,退休10年了,现住广州儿子家。邵阳市人社局发放我的退休金时,用的是农业银行的存折(没有银行卡),该存折只能在农业银行湖南省境内的银行柜台上取款。由于没有银行卡,我无法跨省取钱,这笔退休金只能躺在存折上。我多次要求为这个存折补一张卡,农业银行柜台上人员说这是市人社局指定的账户,要由他们解决。现在,退休在外省生活的老人越来越多,且社会保障卡已发放很多年了,为何不使用社保卡发放退休金?真希望我的养老金领取难题能尽快得到解决。

谢先生

记者追踪:

近日,邵阳市社会养老保险服务中心

湖南日报·新湖南客户端记者 田燕

黄草镇丰林危桥何时能改造

资兴市公路建设养护中心:力争年内改造完工

编辑同志:

资兴市黄草镇丰林吊桥由于年久失修,出现了钢索拉线松动、桥面倾斜等问题,存在严重安全隐患。黄草镇将该桥定为危桥,实施了限高限宽等应急措施,小型货车、小轿车等不能通行,造成黄草镇长兴瑶族村和丰林村等群众上学、赶集、农产品销售困难,严重影响了长兴瑶族村和丰林村经济社会发展,请求政府早日解决此安全隐患。

易潘

记者追踪:

近日,资兴市公路建设养护中心回复如下:

黄草镇丰林吊桥(危桥)即老虎口钢索桥于1994年6月竣工投入使用,1996年遭遇飓风,整座桥梁发生严重倾斜;1998年和2014年我市库区管理局分别安排了14万元和20万元进行大修,更换了桥面木

板和部分钢索及其它构件。2020年,黄草镇政府反映该桥在运营中出现安全隐患问题,并及时向市政府进行了汇报,按照市政府批示,我中心委派技术人员协助黄草镇开展了桥梁现场勘察并委托了湖南大学土木建筑工程检测有限公司对该桥进行全面检测。2020年12月,我中心委托湖南省农林工业勘察设计研究总院完成了黄草镇C141线老虎口钢索桥加固改造施工图设计,2021年1月18日通过省级专家评审。

2021年3月,上级主管部门已同意将C141线老虎口钢索桥纳入农村公路危桥改造备案项目库。目前,资兴市东江库区管理局也落实了桥梁改造施工的补助资金,一旦桥梁改造相关程序到位,我中心即可启动招标清单财评、施工招投标等工作,实施老虎口钢索桥的改造施工,力争年内改造完工,方便库区群众出行。

湖南日报·新湖南客户端记者 欧金玉

路灯坏了大半年

人车无奈摸黑行

编辑同志:

从宁远县城舜华桥往县一中新校区至禾亭镇方向的S323省道,有很长一段路的路灯坏了大半年,可一直没有来修。老百姓晚上想出来,可周围乌黑一片,寸步难行。更令人担心的是,这条路上车流量大,使得过往司机和行人都处在危险之中。据了解,这一片的路灯是去年夏天打雷造成的线路故障,检修起来应该很容易。我向宁远县交通局和市政部门多次反映,可就是没人来修。呼吁有关部门为民营办实事,早日把路灯修好。

一市民

记者追踪:

4月8日,记者致电宁远县交通局,一名工作人员了解情况后马上派人前往调查,并很快回复记者说,交通部门只管路面安全,路灯故障归城管部门负责。记者又致电宁远县城管局市政管理办,对方称,那路段的路灯变压器坏了,需要等政府采购维修材料。至于何时能够采购到位,对方没有给出答复。

群众利益无小事,何况此事还关系到人车安全。呼吁当地有关部门急群众之所急,早日把路灯维修好。

湖南日报·新湖南客户端记者 欧金玉

责任田被错误确权 谁能帮我

编辑同志:

我是隆回县金石桥镇一村民,于1990年承包了责任田。在耕种几年后,我因外出打工,责任田暂时给我堂叔父的。堂叔父的儿子耕种,一直到2017年土地确权前还是在我的名下。但2019年发证时,我的责任田不知为何竟被确权到了堂叔父名下,而堂叔父的儿子也不愿把田还给我,说田是他的了。谁能帮帮我,将我的责任田还给我?

一村民

记者追踪:

近日,记者就此事来到隆回县金石桥镇调查。该镇相关负责人告诉记者,该地

块在实行承包责任制的时候确实是投诉村民的责任田,可后来由于她外出打工了,并将户口迁至丈夫工作所在地郴州某矿,土地就由其叔父耕种。早些年,村里集资修筑堤坝,她口头表示不出钱,田地也不要了,集资款由其叔父上交。土地确权的时候,在场的村里人就把土地放到了其叔父名下。

事情发生后,镇里向有关部门了解过政策,土地归属确实应该还是该村民的。镇里也多次跟双方沟通协商,但双方没有达成一致,甚至在镇里不知情的情况下发生过肢体冲突。镇里将继续跟双方沟通,依法依规妥善处理此事。

湖南日报·新湖南客户端记者 肖祖华

百姓论坛

“礼让行人”不能成为乱穿马路的护身符

曾利华

笔者上下班途中,有一处“礼让行人”的斑马线。此马路一侧为大型农贸市场,另一侧为人口密集的住宅区,还有一所规模不小的学校。每天早上7点多,过马路的行人络绎不绝,驾驶员驾车行至此处,少则等上几

十秒,多则等上两三分钟,通行十分缓慢,交通通常被堵塞。

后来,交警部门在马路两侧专门为行人安装了红绿灯,以30秒的绿灯让行人通行,以30秒的红灯禁止行人通行,同时设置了“行人请自觉遵守红绿灯通行”的提示语。按理说,有了交警部门这一举措,车辆经过此处应当顺畅多了,可是现状并未改观,每天早上上班高峰期,过马路的行人大多我行我素,无视交警部门的提示,

对红绿灯漠然视之,争相通过马路。甚至有人还不忘潇洒地伸出一只手,做出阻挡车辆通行的手势,仿佛在高调宣示:我在过马路,请注意礼让。

“礼让行人”的目的是规范车辆与行人通行,体现的是以人为本,弘扬的是“礼让”这一美德,但并没有赋予行人不遵守交通规则的特权。一些行人片面理解“礼让行人”只是对车辆的约束,把“礼让行人”视为自己乱穿马路的护身符,即使面对禁止行人通行的红灯,也要强行通过马路,实在不可理喻。

行人遵守交通规则,按红绿灯通行,既是维护自身安全的需要,也是确保“礼让行人”交通规则得以落实最基本的要求。只有行人从心底敬畏交通规则,才能让广大驾驶员真心礼让行人,交通安全才能得到长久的保障。